

第三师图木舒克市司法局 2024 年度 法治政府建设工作报告

2024 年，在师市党委和师市的正确领导下，在兵团司法局的帮助指导下，第三师图木舒克市司法局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入践行习近平法治思想，贯彻落实《法治政府建设实施纲要（2021-2025 年）》，扎实推进法治政府建设，聚焦师市社会经济发展，积极拓展服务领域，不断提高服务质量，全面依法治师市稳步推进，法治宣传教育扎实开展，法治保障能力和法律服务质效明显提升。现将第三师图木舒克市司法局 2024 年法治政府建设工作报告如下。

一、2024 年工作开展情况

（一）以深入学习贯彻习近平法治思想为主线，持续加强政治建设

强化理论学习，以学习贯彻习近平法治思想为主线，抓好“关键少数”学法用法相关活动，推动落实党政主要负责人履行法治建设第一责任人责任，深入学习贯彻党的二十届二中、三中全会精神及习近平总书记系列重要讲话重要指示批示精神，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，筑牢思想根基。始终把落实党风廉政建设责任制作为全面从严治党的重要抓手，扎实构建作风建设的长效机制。

（二）以法治政府建设为抓手，全方位推进依法治师市

压紧压实法治建设责任，充分发挥师市党委依法治师市办统筹协调的作用，师市各级党政主要负责人认真履行法治建设第一责任人职责，法治意识明显增强。规范行政执法行为，推进严格规范公正文明执法。认真贯彻落实《兵团提升行政执法质量三年行动方案（2023-2025年）》，指导和规范行政执法。提升合法性审查质量，提高政府依法决策水平。扎实做好师市行政规范性文件合法性审核、备案、清理和监督检查等工作。充分发挥行政复议化解行政争议主渠道作用，组织开展行政复议法宣传，提升复议水平和能力。加强行政与司法互动，落实行政机关负责人出庭应诉工作，提升行政应诉水平。

（三）以矛盾化解为着力点，坚决维护社会安全稳定

加强矛盾纠纷排查化解，坚持统筹协调、部门联动、及时预警、实质化解，常态化加强矛盾纠纷化解工作。织密人民调解组织网络，人民调解工作的社会公信力和影响力不断提升。健全矛盾纠纷联调化解机制，推动“访调对接”“诉调对接”“公调对接”走深走实。

（四）以服务民生为出发点，法律服务水平全面提升

公共法律服务贴近民生，以师团连三级公共法律服务平台为主阵地，规范工作流程与标准，打通公共法律服务与基层群众的“最后一公里”。法律援助应援尽援，将法律援助工作纳入师市“十项惠民工程”，开辟绿色通道，简化程序，快速办理。

(五)以“法律六进”为载体，提升法治宣传教育针对性全覆盖落实普法责任制，不断健全考核机制和评估机制，严格落实“谁执法谁普法”普法责任制，将普法宣传与行政执法相结合，持续开展行业普法，大力开展法律法规宣传，引导全民办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法。

二、2025年工作计划

(一)加强依法决策能力，服务师市经济社会发展。提高依法决策水平，严格落实重大行政决策程序规定，发挥法律顾问、公职律师在重大决策、制度建设、依法行政等工作中的积极作用，更好地服务师市经济社会发展。

(二)充分发挥督察作用，全面监督依法行政。常态化开展行政执法监督，完善行政执法月报制度，定期开展行政执法案卷集中交叉评查，促进严格规范公正文明执法。

(三)创新方式方法，持久发力深入推进法治宣传教育。扎实开展“八五”普法宣传工作，进一步加大新媒体运用，在结合传统普法教育的基础上，采取制作短视频、创新普法方式，开展“智慧普法”宣传，全面提升法治宣传精准度、覆盖面和实效性。